

重，确保基层领导者既要对上负责，更要对民负责。

第二，提高社会组织参与国家治理的力度。为了真正服务好人民，就需要不断提升基层组织的领导能力，提升服务质量，保证做事效率，将社会组织力量得到高效发挥，为基层组织提供有力支撑，有效弥补了政府资源的不足，切实为人民群众提供了更优质的服务。

第三，充分借助信息技术、互联网、大数据等高科技手段来真正理解民情、了解民意，提供基层领导者的预判及应变能力，为人民群众提供精准化、精细化的服务。

（四）增强忧患意识，提升防范社会风险的能力

我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键阶段，各种内部矛盾问题依然存在，基层领导面临艰巨的民生与社会秩序建设任务，面临着更复杂、更持久的社会风险。在面对日益复杂的社会环境下，基层领导干部要提升风险防控意识，夯实国家和社会安全。

第一，精准识别社会风险的来源，提升预警机制。化解风险的重要前提是清楚风险来源，与其他类型风险相比，社会风险波及领域广，内容复杂，基层领导干部要加强对社会风险的识别和研判，寻找源头将其彻底解决。

第二，重点把握形成社会风险的动因，完善社会风险的排查机制。基层领导组织在实践经验与总结中不断提升了风险应对能力，但还存在执行不规范、落实不到位等问题，因此，要确保风险评估机制有效落实，杜绝因决策不当引发群众不满、激发社会矛盾事件的发生。

第三，完善社会风险的防范化解机制，基层领导干部要提升管理效能，深入推进立体化、多层次的社会风险防控网络的构建，坚持以人为本，建立政府主导的高效的指挥调度机构，应对各种突发事件的发生与处置。

（五）增强政治意识，提升基层党建的引领能力

第一，要学习经典理论。新时代，基层领导干部要精准掌握现代化治理理念与科学治理方法，充分运用现代思维、科学思维来增强工作的科学性、预见性、主动性和创造性，进而整体提升工作质量。基层领导者作为党与人民群众联系的桥梁和纽带，是为人民服务与推进改革发展与保障社会安定团结的中坚力量，是新时代领导队伍的中流砥柱。基层领导干部要充分发挥党的政治引领、整合资源的优势，运用现代化治理理念，提升工作水平，确保高效完成基层治理工作，真正使基层领导者的作用得到最大限度地发挥。

第二，规范制度建设，形成多层次、立体化的引领格局。基层领导者要真正把为群众服务摆在首要位置，完善制度建设，厘清新形势下基层治理实践的制度制约因素，构建新型基层治理制度，形成基层社会治理工作新格

局。另外，还要充分发挥基层党组织的核心作用，构建以基层党组织领导，社会组织为依托的基层组织体系，实现自治、法治、德治相结合的基层社会治理体系，建设立体化的引领格局，推进基层领导干部治理工作的不断优化。

第三，推进基层党建与基层社会治理深度融合。基层领导干部要坚持群众路线，坚持群众工作方法，让更多人民群众参与到社会治理实践中来，杜绝党建与社会治理“两张皮”的现象，探究基层治理工作的新发展路径。另外，将基层党组织建设与网格化管理相结合，增强群众的民主协商意识，调动基层干部工作积极性、提高主观能动性，延伸党员服务群众的空间，全面推进基层领导干部在工作中的模范带头作用，带动越来越多的人民群众参与进来。

结 论

总而言之，提升基层领导干部治理能力是提升国家治理现代化发展中的重要一环。切实提升新时代基层领导干部治理能力是一项复杂的工程，也是一项艰巨的任务。基层党组织要加强政治引领，建立各项制度保障体系，创新治理理念，转变治理模式，全面提升应急事件处理水平，更重要的是在干部选拔任用、考核评价中，着重把治理能力作为重要的参考依据，多方位、立体化提升新时代基层领导干部治理水平，推进国家治理体系的现代化发展。

参考文献

- [1] 萧鸣政、张湘妹：《提升党组织基层领导力的路径》，载《中国领导科学》，2020（1）：33-37页。
- [2] 曾晓楠：《国家治理现代化背景下基层领导干部社会治理能力优化路径研究》，辽宁师范大学学位论文，2018。
- [3] 程海梅：《新时代领导干部治理能力提升的路径思考》，载《北京印刷学院学报》，2020，28（S2）：39-42页。
- [4] 陈琳、宋秀丽、程彤：《基层领导干部治理能力提升的“惯性壁垒”及破解路径》，载《中共合肥市委党校学报》，2020（2）：47-50页。
- [5] 于阔城：《新时代基层党组织领导干部治理能力提升研究》，载《党史博采（下）》，2021（04）：13-15页。
- [6] 郑会霞：《提升领导干部基层社会治理能力的四个维度》，载《领导科学》，2020（08）：47-49页。

作者简介

陈 梵 中共宁德市委党校讲师，研究方向为人力资源管理